

## 促进人口较少民族加快发展

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-7-6 期数：466 阅读：161次

# 促进人口较少民族加快发展

——国家民委主任李德洙同江考察纪行

丁友 尤建宏

盛夏7月，国家民委主任李德洙在有关人员的陪同下，来到地处我国两大名川松花江与黑龙江交汇处的“赫哲之乡”——黑龙江省同江市，考察扶持人口较少民族发展工作。

同江市共有赫哲族1500人，占全国赫哲族总人口的1/3，主要居住在街津口、八岔两个赫哲族乡。近年来，同江市委、市政府坚持“打民族牌、走特色路”，紧紧抓住“兴边富民”行动的发展机遇，进行民族乡村重点项目建设28个，总投资达1.4亿元，推动了赫哲族乡村经济社会的全面发展。

李德洙首先参观了赫哲族博物馆。他一边听解说员介绍，一边询问展品的来源、背景，详细了解赫哲人过去的生产生活情况。当看到赫哲人独特的鱼皮服饰，李德洙饶有兴趣地询问起鱼皮衣服的制作过程。他说：“赫哲人在长期的生产生活中创造了自己独特的渔猎文化。同江赫哲族博物馆的建设，收集、整理、保护了赫哲族文化，给后人留下了宝贵的文化遗产。”

当看到胡耀邦同志1984年视察同江时留下的题词“开拓三江，兴边富民”，李德洙对随行的同江市领导说：“党和国家历来关心重视少数民族的发展，你们一定要抓住‘兴边富民’行动的契机，进一步推进边境地区加快发展。”

在看到费孝通先生视察同江的照片时，李德洙深有感触地说：“费老十分关心人口较少民

族，为推动人口较少民族的发展倾注了很多心血。”

随后，李德洙视察了街津口赫哲族乡中心校。该校的教师们为了抢救濒临失传的本民族语言，多方采集赫哲族实物和口头文化资源，经过4年的摸索整理，编写出了《赫哲族语言校编教材》，用国际音标标注。李德洙拿着这本教材，连连说：“语言课本很有特点，非常好，非常好。”

当得知同江赫哲族在全国少数民族中率先实现“普九”，所有初中毕业生都能免费进入高中学习后，李德洙高兴地说：“同江市赫哲族学生普及到了高中，而国家为人口较少民族的学生建立了预科班，这就为赫哲族学生从小学到大学搭建起绿色通道。”

在赫哲族新区，李德洙详细了解了新区的投入、设计和建设等情况。当了解到赫哲族居民住房砖瓦化率已达到89%时，他高兴地说：“黑龙江省政府投资400万元为赫哲族群众建设新居，充分体现了黑龙江省政府对民族工作的高度重视，我们各级党委、政府都要关心支持民族工作，多为少数民族办实事、解难题。”

赫哲人世代以渔猎为生，近年来，随着渔业资源的减少，同江市在街津口赫哲族乡建成了鲟鳇鱼养殖基地，引导赫哲人改捕为养。基地集繁育、养殖、观赏为一体，年产鱼苗500万尾，产品远销山东、湖北等地。去年养殖基地还首次成功向黑龙江放流鲟鳇鱼苗5万尾。李德洙对同江市委、市政府引导赫哲族群众从捕鱼到养鱼、从养鱼到放流的历史性跨越给予充分肯定，并希望同江市保护好鱼类资源，促进可持续发展。

离开鲟鳇鱼养殖基地后，李德洙一行又来到了赫哲民族文化村。等在那里的赫哲族群众用特有的方式欢迎李德洙一行，为他们披上了赫哲族的披肩。在这里，李德洙详细了解了赫哲人从事旅游项目开发的情况。当看到莫日根（赫哲语：英雄的意思）酒店把赫哲人喜欢吃的烤塔拉哈、杀生鱼等作为招牌菜，把赫哲人住的树屋、草撮罗翻建出来作为景点，还有的赫哲人制作的鱼皮画、鱼皮包等手工艺品，李德洙高兴地说：“同江民族旅游项目开发得好，旅游工艺品很有特点。”当得知同江已有1/6的赫哲族群众通过旅游走上致富路时，李德洙更加高兴，大赞同江市委、市政府围绕转产扶持赫哲人发展旅游业的做法。

随后，李德洙一行来到赫哲族尤金玉老人家里。见到李主任，尤金玉老人紧紧握住了他的手，激动地说：“赫哲人有今天的好日子，多亏了党的好政策呀。”尤金玉老人早在几年前走下渔船种起了大豆，养起了黄牛，年收入达3万余元。在他的带动下，赫哲族村的其他渔民也走上了转产道路，发展起特色产业。李德洙了解到这一情况后非常高兴，希望他保重身体，继续带动赫哲族渔民走上富裕路。

李德洙一行还深入到同江木材加工园区、铁路建设现场、果蔬建材批发市场等地视察。看到同江市发挥口岸优势，抓住“兴边富民”行动机遇，全力构建对俄经贸大通道后，李德洙说：“边境地区基础设施建设非常重要，通过辟园区、修铁路、建市场，使同江口岸充满商机，大大增强了吸引力，同江的未来一定会更加美好。”

李德洙说，包括赫哲族在内的22个人口较少民族是我国56个民族中的一员，也是世界2000

多个民族中的一员。民族问题是当今世界的热点问题和难点问题，要从政治和战略的高度认识扶持人口较少民族的加快发展工作；解决人口较少民族发展问题，在某种意义上讲是经济上的第二次解放；扶持人口较少民族加快发展，体现了胡锦涛总书记提出的“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的新时期、新阶段民族工作主题；人口较少民族大多分布在边疆地区，为祖国的统一、边防的巩固和社会主义现代化建设做出了贡献，甚至是做出了牺牲。按照中央的部署，应进一步加大对人口较少民族的扶持力度，采取特殊政策措施，帮助其加快发展，走上共同富裕道路，为建设经济边疆、文化边疆做出贡献。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

### 请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 [EMAIL-zgmzb@sina.com](mailto:EMAIL-zgmzb@sina.com)